

日前,国家卫生计生委在总结以往妇幼保健机构评审和日常管理经验的基础上,制定了《三级妇幼保健院评审标准(2016年版)》和《二级妇幼保健院评审标准(2016年版)》,评审标准包括妇女儿童康复治疗管理、妇女儿童中医服务管理等内容。其中,评审标准细化了妇女儿童中医服务管理。

标准分别从妇幼保健院发展方向、辖区业务管理、服务流程、服务质量与安全、社会评价等角度对妇幼保健院实施考评,将为妇女儿童提供更安全、便捷、优质的妇幼健康服务。

三级妇幼保健院和二级妇幼保健院应按照有关工作规范、技术规范,设置中医诊疗科室,开展妇女儿童中医医疗保健服务。

三级妇幼保健院要根据专业特色,设置中医或中西医结合诊疗科室;设立中医门诊诊室,开设中医专业不少于3个;孕产期保健、儿童保健、妇女保健均要提供不少于2种中医诊疗技术服务;中医师具备中医类别任职资格;护士接受过中医药知识技能岗位培训等。二级妇幼保健院开设中医专业不少于2个,孕产期保健、儿童保健、妇女保健均要提供不少于2种中医诊疗技术服务;能够提供中成药、针灸、推拿等中医服务等。

标准要求,三级妇幼保健院和二级妇幼保健院都有中医特色的诊疗规范,开展辨证施治;应用及推广中医药适宜技术;根据中医或中西医结合特色,开展培训与教育活动。三级妇幼保健院应为妇女儿童提供具有中医特色的诊疗服务、特色护理、康复和健康指导等服务;二级妇幼保健院将中医药服务的理念和方法融入妇女儿童医疗保健服务中。三级妇幼保健院和二级妇幼保健院有中医诊疗科室与其他科室的双向转介服务流程,为妇女儿童提供多方位的医疗保健服务。

(据《中国中医药报》)

责编 栗凤娇 美编 王皓

—5

中医治未病走进寻常百姓家

本报记者 李季

中医药在国民的认知中确有高下之分,名医在高堂,珍药束高阁。在老百姓眼中,“简、便、验、廉”的中医药仅是一把金钥匙,一根针在拯救危急。随着时代的发展,人们追求健康的理念不断成熟,有病治病之说已经演变成无病防病之求。这正契合了《淮南子》中的名言:“良医者,常治无病之病,故无病;圣人常治无患之患,故无患也。”这是中医治未病的防治思想。如何让中医治未病这只昔日王谢堂前燕飞入寻常百姓家?中医人做出了不懈的努力。

治未病治体先治心

“治未病治体先治心。”开封市第二中院院长王永刚说。他的这个论断不是来自中医诊疗理论,而是来自管理心得。

“现在,中医医院患者群体的需求就像金字塔,有一般需求的患者是金字塔的基座,对中医药需求仅是一病一治或慢病慢治。自下而上的患者群体数量锐减,但是患者对中医药的要求随之增高。除了有病治病

之外,更加迫切的需求是防病健身,也就是业内常说的治未病。”王永刚说,“有趣的是,在中医药消费水平上,这个金字塔又倒了过来。”

尽管这一正一倒的金字塔形状显示出中医医院的经济收入结构,同时也显示出群众对中医药服务理解和支持的偏颇。

“治未病不是金字塔的塔尖,而应该是金字塔的基座。”

王永刚说,造成这一现象的原因是群众对治未病这一健康理念的陌生感,认为治未病是中医药的“精英”服务,价格自然不菲。之所以有这些误解,是因为中医药防病治病知识普及不到位和群众对中医治未病缺乏理性认识。让群众从内心接受,才是治未病这一医学防治思想得以推广的前提。

治未病不是吸“金”器

“很多人提起治未病,首先想到的是不菲的诊金和人参、鹿茸等名贵药材,认为费用很高。这是对治未病的误解。”开

封市中院院长庞国明说,“治未病分为3个阶段:一是未病先防,二是防微杜渐,三是既病防变。就是要求人们在平时就要防病,有了小病就要注意阻止其酿成大患,在病变来临之际要防止其进一步恶化,只有这样才能掌握健康的主动权。这符合中医诊治的一般规律。试想,无病防病的费用大还是有病再治的花费多?”

开封市中医药管理局局长齐洪喜告诉记者,具体来说,中医治未病主要包括“平素养生,防病于先”。治未病首先应着眼于平素养护和调摄,未雨绸缪,积极采取措施,防止疾病发生。也就是《黄帝内经》中所强调的“圣人不治已病治未病,不治已乱治未乱”。在平时注意保养身体,从培养正气,提高机体抗邪能力和防止病邪侵袭两个方面预防疾病。防微杜渐,欲病救萌。《黄帝内经》中提出:“上工救其萌芽。”就是说疾病虽然没有发生,但已经出现了某些征兆,或者是疾病还处于萌芽状态时,就应该采取有效措施。

因为健康与疾病之间并没有明显的界限,中间可能存在一个“第三状态”(亚健康状态)。在“第三状态”,尽管事实上体内已开始发生某些异常变化,但病情尚未显露,或虽有少数临床表现,却不足以据此确诊。“第三状态”的前途有两种可能:或者向健康转化,或者向疾病态转化。中医治未病的任务就在于促使其向健康态转化。

让基层成为治未病重地

河南省名中医刘静宇认为,从根本上讲,人类医学应该是关于健康的学问,而不是关于疾病的学问。治疗“已病”是“消极医学”;而治未病,才是积极主动的。预防为主,防重于治,应是中西医的共识。目前,河南中医药大学第一附属医院拥有治未病中心,各级中医医院也成立了治未病专科,但是辐射力有限,治未病有关科研成果普及还不广泛。

刘静宇提出,可通过公共卫生达到治未病的目的,通过饮

食、运动、精神调摄等个人养生保健方法和手段来维系人体的阴阳平衡,提高机体内在的防病抗病能力,做到“正气存内,邪不可干”,从而维护“精神内守,病安从来”的健康状态,促进健康,预防疾病。

令人欣慰的是,目前,在中央财政资金支持下,河南省的社区卫生服务中心、乡镇卫生院开展的中医综合服务区(中医馆)建设已经遍地开花,已建成的中医馆设置有中医诊疗室、理疗室、中药房等功能区,并配备了中医诊疗仪器、火罐、牵引床等基本医疗设备,开展了针灸、电疗、推拿、药疗、牵引、刮痧等中医药适宜技术。与此相适应的中医药科学知识普及及工作全面铺开,中医药科普知识进村入户已经成为现实,随之开展的中医治未病诊疗项目,会根据个人的身体状况,为之提供个体化和同样“简、便、验、廉”的养生指导和中医药调理治疗将成为群众的首选。如今,中医治未病这只昔日王谢堂前燕已经飞入寻常百姓家。

一位中医教师的两个“讲台”

□ 苗苗

对于河南中医药大学教师朱现民来说,今年是一个丰收年。59岁的他在教师节期间荣获第二届“河南最美教师”荣誉。坚守教学一线34年,朱现民亲手搭建起3个“讲台”,不断践行传道授业、治病救人的担当。

一个价值7万元的“讲台”

朱现民曾受学校委派,到香港大学中医药专修学院开展教学和医疗工作。在那里,他被先进的多媒体教学方式吸引,萌生了把这种教学手段带回河南的想法。

一回到学校,朱现民便开始琢磨起课件制作技术。他自费5万余元购置了笔记本电脑、投影仪、扫描仪、移动硬盘等,又花费2万余元购买软件。他在中学中练,在中学中练,进行教学试验,不断修改,率先在校开展了针灸学的多媒体教学,课堂形象生动,课程直观易学,教学质量显著提高。他的针灸学课也被评为“河南省精品课程”,并通过河南省中医管理局官方网站发布,供全省基层医务人员学习参考。

移动在贫困村庄的“讲台”

自1991年朱现民第一次带领学生开展暑期“三下乡”(科技、卫生、文化)社会实践活动以来,他和学生们的足迹已踏遍河南省鲁山、淅川、西平、栾川、光山等多个国家级贫困县。他们住教室、耐酷暑,一直坚持在多个医疗点之间奔波。

朱现民不仅注重指导学生临床实践,还向学生诠释和谐的医患关系意义。2010年在光山县城关镇上官岗村,一位老人拄着拐杖来看病。老人听力不好,又没有家属陪同,学生们问了半天也无法了解其病情,便把老人请到朱现民面前。朱现民得知老人识字后,便通过写字与老人沟通,最终使老人得到正确的诊断和治疗。

这个移动“讲台”不仅为学生而设,还是为基层医务人员而设。朱现民带领的“三下乡”小分队,很注意宣传普及卫生知识。他利用中医针灸的专业优势,采取临床带教的形式,为各地基层医疗机构培养针灸技术人才。

为社会公益服务的“讲台”

朱现民受河南省中医管理局的委托,到全省各地培训医务人员,普及“冬病夏治”贴敷、督脉灸、火针等中医药适宜技术。为了让每个学员真正学会、掌握,朱现民制作培训资料,设置邮箱并公开密码,方便基层医务人员随时下载。

2014~2015年,朱现民根据联合国千年发展目标公益主题,参加北京善行乡村医生培训帮扶中心活动,义务培训来自全国各地的乡村医生。两年间,朱现民分别到河南、湖北、云南等地,培训乡村医生800余人。

如今,尽管即将离开熟悉的讲台,但是朱现民希望退休后继续发挥专业优势,把讲台开设到更多的地方,让更多人领略中医药的神奇和伟大。

各地快讯

河南省中医院

开展乡村医生培训活动

本报讯 (通讯员李昕)9批开展培训活动。

月23日,由河南省中医院儿童脑病康复科承办的“河南电视台《全民健康》首届天使乡村医生培训班”迎来了第一期的50多位学员,这些学员在河南省中医院进行为期3天的交流学习。今后,培训班将分期分批开展培训活动。

据了解,作为三级甲等中医院,河南省中医院担负着促进基层医疗机构建设、提高乡村医生业务水平的社会责任。多年来,该院与基层医疗机构有着多种形式的交流与合作。

河南省洛阳正骨医院

培养骨伤康复护理人才

本报讯 9月30日,第十期河南省骨伤康复专科护士培训班在河南省洛阳正骨医院结业。

在为期3个月的骨伤康复专科护士培训班上,来自省内的15名护理骨干、洛阳正骨医院的200名学员以及江西、山东、宁夏的6名学员参加了培训。45位医疗、护理专家用100个课时,从专科解剖、护理规范、骨科手术特点、术后观察、康复锻炼等方面进行全方位讲解,培养骨伤康复护理人才。

9月27日,学员们在洛阳正骨医院参加了技能考试。颈椎病、腰椎间盘突出症、胸椎骨折、肱骨骨折、股骨骨折合并关节置换、股骨颈骨折行全髓关节置换、股骨颈骨折合并关节置换等7个“关卡”重重“设防”,最终有54名学员闯关而出。

(刘永胜 张随山)

濮阳市中医院

召开医患沟通座谈会

本报讯 (记者陈述明 通讯员丁林国)记者10月10日从濮阳市中医院获悉,该院召开了医患沟通座谈会,改善医患关系,增强医患感情。该院召集了院领导、职能部门和临床科室代表,并邀请了住院患者和家属代表共计19人参会。

座谈会上,住院患者和家属代表分别从住院流程、报销比例、安全就餐、医院环境、医疗质量等方面谈了自己的看法,并提出了意见和建议。

听取大家的发言后,濮阳市中医院负责人表示,该院将明确工作职责,建立整改台帐,限期整改,给患者和家属一个满意的答复。



9月29日,确山县中医院医务人员在为群众义诊并发放宣传资料。活动当天,该院医务人员走进三里河乡,为群众做彩超、测血糖,并发放中医养生宣传单。

要认真保护中药材资源

□ 丁林国 薛松

日前,国家中医药管理局印发《中医药发展“十三五”规划》(以下简称《规划》)。《规划》要求,建立中药种质资源保护体系,建立覆盖全国中药材主要产区的资源监测网络。这说明中药材资源的保护问题已经上升为国家战略,

引起了国家层面的高度关注。北京中医药大学中医诊断学博士罗大伦在中药材调研中发现,一旦地道药材造假,将会产生更大的危害,或许会出现“中医亡于中药,中药亡于失德”的情况。孙思邈曾说过:“用药必依产地。”笔者认为,保护好中药材资源是当前刻不容缓的一件大事,必须抓好以下几个方面。

一是加强顶层设计,提高社会关注度。中医认为,受地域、气候等条件的影响,各地所产的中药材的药性存在着差异。古人通过实践总结出地道药材,即什么地方生产的药材效果会更好。为此,各地政府部门要把保护中药材资源纳入当地的发展规划,采取切实有效的措施,让地道药材资源生生不息。

二是注重采购环节,保证药材质量。当前,药材种植市场管理还不规范,缺乏统一的市场监管标准。药品采购企业要组织有经验的采购人员,经常深入中药材主产区,了解中药材资源状况,引导当地群众采集质量好的中药材,保证中药材质量。

三是坚持产业化发展,走可持续发展的道路。受趋利思想的影响,个别中药材采购商以次充好,甚至以假乱真,严重扰乱市场秩序,最终受害的还是老百姓。因此,政府部门应鼓励和引导具备一定经济实力的企业,走中药材可持续、产业化的道路,为优质中药材进入市场打下坚实的基础。

四是总结经验,健全监管体系。中药材种质的优劣,目前没有明确的标准,尤其是辨别中药的有效成分更是难上加难。一方面,要结合中药材的习性,建立符合中药材特点的监管体系;另一方面,要运用现代化的设备和监管技术,实行无缝隙全过程监管,杜绝假冒伪劣的产品流入市场。

保护好中药材资源是政府部门面临的重大课题,需要全社会高度关注。只要全民主动保护中药材资源,就为中医药传统文化的传承打下了基础。

西峡县中医院

重视医疗质量管理

本报讯 医疗质量是医院生存与发展的生命线,医疗质量管理是医院发展和提高核心竞争力的重要抓手。10月10日,从西峡县中医院传来消息,该院建立健全医疗质量管理体系,完善核心制度,开展全员培训,强化基础质量控制,持续加强医疗质量管理,使医疗质量和安全服务水平迈上新台阶。

西峡县中医院建立了院、科、病区三级质量管理体系,注重发挥医疗质量与安全管理委员会、医院感染管理委员会、病案管理委员会、护理质量管理委员会5个管理组织的作用;各科室建立以科室主任为负责人的质量管理小组,医疗、护理等部门负责指导、检查和持续改进。该院充分发挥各类质量管理组织的作用,

出台了一系列落实核心制度的举措,创新医疗核心制度服务管理,实行无缝隙、零缺陷管理,坚持发现问题及时处理,及时修改。在应急管理方面,该院出台了《节假日和夜间急救以及突发事件医疗处置工作流程》《医疗急救绿色通道管理办法》等,保证医疗救治服务的及时性、可行性和连续性。在院感预防控制方面,该院实行三级网络监控组织,制订感染质量与持续改进工作方案和质控标准,坚持每月一次集体督查和平时不定期监督检查。

西峡县中医院认真执行医疗规范化工作程序,加强患者安全。在诊疗活动中,该院严格执行医疗查对制度,对就诊患者实施“腕带”标识管理,完善关键流程(急诊、病房、手术室、重症监护室、产房、新生儿室)之间的患者识别措施;建立手术安全核查、风险评估制度、标识制度及相应的工作流程;实行不良事件报告制度,使临床科室能在第一时间指导危重患者做检查结果,及时掌握病情,确保医疗安全。

此外,西峡县中医院医务科、护理部、院感办等部门每年都将规章制度、制度培训作为重要工作,新上岗医务人员均在培训合格后上岗;修订、完善临床医疗责任目标中“科室管理和质量控制”项目,不断加大督查力度和管理力度;对手术治疗、麻醉、病理、临床检验、输血、医学影像等质量管理进行科学化、规范化指导,定期开展法规落实和医疗安全的全面检查。

(乔当归 王晓晗)

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药健康服务的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加

报纸的可读性,本版开设《基层风采》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com

电话:(0371)85967338